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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Sozialausschusses  
am 16.04.2026 

 

 
Sitzungsraum: Kulturbahnhof Neuenkirchen-Vörden, Bahnhofstraße 22,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende: 19:32 Uhr 
 
 
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
Ausschussvorsitzender 

 Herr Bernhard Wessel   
stv. Ausschussvorsitzende 

 Frau Verena Niehues  bis 19.30 Uhr (öffentlicher Teil) 
Mitglied 

 Frau Helga Globisch   
 Herr Sven große Sextro   
 Frau Lisa Haakmann   
 Herr Mirko Huesmann  ab 18.00 Uhr 
 Herr Karlheinz Rohe  bis 19.00 Uhr 

als Vertretung 
 Herr Uwe Eckhard  als Vertreter für Jan-Eike Schwekutsch 
 Frau Bianca Wendlandt  als Vertreterin für Heike Bornhorst 

Beratendes Mitglied 
 Herr Julian Luttmer-von Wahlde   
 Herr Jonas Micus   

von der Verwaltung 
 Frau Maike Hanusch   
 Frau Kerstin Müller   

Gast 
 Herr Günter Plohr  SPD/FDP-Fraktionsvorsitzender 
 Frau Maria Purtik  Gleichstellungsbeauftragte 
 Frau Jennifer Williams  Agentur für Haushaltshilfe 

 
Nicht anwesend waren: 
als Vertretung 

 Frau Lena Buse  fehlte entschuldigt 
Beratendes Mitglied 

 Frau Heike Bornhorst  fehlte entschuldigt 
 Frau Pamela Nikolaeva  fehlte unentschuldigt 
 Herr Jan-Eike Schwekutsch  fehlte entschuldigt 
 Frau Azra Yolacan  fehlte unentschuldigt 

 
 
 

TAGESORDNUNG 
 

1. Besichtigung des Kulturbahnhofs Neuenkirchen-Vörden, Bahnhofstraße 22, 49434 Neuen-
kirchen-Vörden 
 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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2. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 
der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

3. Verpflichtung von beratenden Ausschussmitgliedern 
 

4. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
16.09.2025 
 

5. Genehmigung des Protokolls über die gemeinsame Sitzung des Schulausschusses und des 
Sozialausschusses vom 18.11.2025 
 

6. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung der Beschlüsse aus der öffentlichen Sitzung 
des Sozialausschusses vom 16.09.2025 
 

7. Eingänge und Mitteilungen 
 

8. Vorstellung der Arbeit der Agentur für Haushaltshilfe durch Jennifer Williams 
 

9. Situation in den Kindertagesstätten 
a. Sachstand Krippenhaus Bahnhofsvilla 
b. Anmeldungen zum 01.08.2026 
 

10. Neubau einer KiTa im Ortsteil Neuenkirchen 
Vorlage: 011/2026 
 

11. Vorstellung der neuen Leitung der Heimstatt Clemens-August 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Besichtigung des Kulturbahnhofs Neuenkirchen-Vörden, Bahnhofstraße 22, 49434 Neuen-
kirchen-Vörden 

   

 
 

2. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesord-
nung, der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 

   

 
Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und die 
Tagesordnung sowie die Anwesenheit der Ausschussmitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit war 
gegeben. 
 

3. Verpflichtung von beratenden Ausschussmitgliedern 
   

 
Bürgermeister Brockmann verpflichtete das neue beratende Ausschussmitglied Jonas Micus zur 
unparteiischen Aufgabenerfüllung nach bestem Wissen und Gewissen und zur Beachtung der Ge-
setze. Außerdem wies er auf die Pflichten nach dem Nds. Kommunalverfassungsgesetz, zur Amts-
verschwiegenheit, zur Beachtung des Mitwirkungsverbotes und des Vertretungsverbotes hin. Eben-
so verpflichtete er ihn zur Wahrung des Datenschutzes und wies auf die Regelungen zur Korrupti-
onsprävention hin. 
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4. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
16.09.2025 

   

 
Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 16.09.2025 wurde ge-
nehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 

5. Genehmigung des Protokolls über die gemeinsame Sitzung des Schulausschusses und 
des Sozialausschusses vom 18.11.2025 

   

 
Das Protokoll über die gemeinsame Sitzung des Schulausschusses und des Sozialaus-
schusses vom 18.11.2026 wurde genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 

6. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung der Beschlüsse aus der öffentlichen Sit-
zung des Sozialausschusses vom 16.09.2025 

   

 
Fehlanzeige 
 

7. Eingänge und Mitteilungen 
   

 
Maike Hanusch informierte den Ausschuss über die nachfolgenden Punkte: 
 

• Kirmes in Neuenkirchen: Die diesjährige Kirmes wird eine Woche früher als üblich stattfin-

den, nämlich von Freitag, 29.05.26 bis Sonntag, 31.05.2026. Start des bunten Treibens ist 

um 14:00 Uhr, die offizielle Eröffnung um 18:00 Uhr mit Freibier. Sowohl am Samstag, als 

auch am Sonntag findet zudem ab 13:00 Uhr ein Flohmarkt statt. 

• Neuer Rastplatz in Neuenkirchen: An der Holdorfer Straße/Ecke Ahornweg wurde ein neu-

er Rastplatz in Form einer Tischbank errichtet. Sponsoren sind der Heimat- und Verschöne-

rungsverein Neuenkirchen e.V. und die Bürgerstiftung Neuenkirchen-Vörden. 

• Integrationsfrühstück für Frauen: Am 14.04.2026 fand im Ratssaal der Gemeinde das s. 

g. Integrationsfrühstück für Frauen statt. Über 40 Frauen aus unterschiedlichen Kulturen 

nahmen an dieser geselligen Runde teil. 

• Mobile Pumptrackanlage: Die Vorbereitungen zur Umsetzung einer mobilen Pumptrackan-

lage laufen. Nach der Vorstellung des Projektes bei der LEADER LAG Sitzung im März wird 

nun ein entsprechender Antrag beim ArL Oldenburg gestellt. 

• 10 Jahre Näh-Treff in Vörden: Der Näh-Treff in Vörden feierte am 16.04.2026 sein 10-

jähriges Jubiläum, zu dem Bürgermeister Ansgar Brockmann und Maike Hanusch mit Blu-

mensträußen gratulierten. Bunte Patchwork-Decken und Selbstgestricktes für Sternenkinder 

sind nur zwei der zahlreichen Projekte, die hier seit 10 Jahren liebevoll umgesetzt werden.  

• Rückblick Osterferienprogramm Jugendtreff 2026: Insgesamt konnten 13 Angebote mit 

169 verfügbaren Plätzen angeboten werden. 123 Kinder im Alter von 6-15 Jahren haben teil-

genommen. Aufgrund der hohen Nachfrage wurden 4 Kurse kurzfristig zusätzlich angeboten. 

Unterstützt wurde das Ganze von einer ehrenamtlichen Helferin. 

• Ausblick auf das Sommerferienprogramm des Jugendtreffs 2026: Die Vorbereitungen 

laufen auf Hochtouren. Bis zum 18.05.2026 können Vereine noch Veranstaltungen für das 

Programm melden. 

• Jugend for Future: Die Jugendbeteiligungsgruppe Jugend for Future trifft sich an jedem 2. 

Freitag im Monat. 
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• Filiale der Deutschen Post im Ortsteil Neuenkirchen: Die Postfiliale, welche sich in den 

Räumlichkeiten des ehem. Geschäftes MückesEck42 befand, wurde kurzfristig zum 

31.03.2026 geschlossen. Eine Kontaktaufnahme mit der deutschen Post hinsichtlich neuer 

Räumlichkeiten ist erfolgt. Ebenso wurde die Bundesnetzagentur kontaktiert und es wurde 

dort die Dringlichkeit und Forderung einer neuen Postfiliale im Ortsteil Neuenkirchen deutlich 

gemacht. 

• Seniorenfahrt 2026: Die diesjährige Seniorenfahrt findet am 10.09.2026 statt. Der Heimat- 

und Verschönerungsverein Neuenkirchen plant an diesem Tag eine Fahrt nach Ibbenbüren 

zu NaturaGart. Angedacht ist eine Führung mit anschließender Kaffeetafel. Eine entspre-

chende Einladung erfolgt zu gegebener Zeit. 

• Neues Netzwerk Senioren: Im Hinblick auf den Ausbau der Seniorenarbeit in Neuenkir-

chen-Vörden soll ein neues Netzwerk für diese Altersgruppe installiert werden. Deshalb wur-

den alle Akteure der Gemeinde, die in unterschiedlicher Form mit Senioren zu tun haben, 

von Kerstin Müller zu einem ersten Austausch ins Rathaus eingeladen. Dieser soll am Don-

nerstag, 23.04.2026 um 18:00 Uhr stattfinden. 

 

8. Vorstellung der Arbeit der Agentur für Haushaltshilfe durch Jennifer Williams 
   

 
Jennifer Williams stellte die Agentur für Haushaltshilfe und deren Arbeit vor.  
Die Agentur unterstützt Menschen bei der Hausarbeit (reinigen der Wohnung, Wäsche, kochen und 
gemeinsame Mahlzeiten) und im Alltag (Hilfe bei Einkäufen, Begleitung zu Ärzten und Behörden, 
Hobbys pflegen etc.).  
Als Kooperationspartner fungieren zahlreiche Pflegedienste, Apotheken und Sanitätshäuser, Senio-
renbetreuer und kirchliche Anlaufstellen. Die Leistungen können auf ärztliche Verordnung erfolgen 
und je nach Pflegegrad mit der Pflegekasse abgerechnet werden. Auch Familien mit an ADHS er-
krankten Kindern oder Menschen, die an Long Covid leiden, können hier Unterstützung bekommen. 
 

9. Situation in den Kindertagesstätten 
a. Sachstand Krippenhaus Bahnhofsvilla 
b. Anmeldungen zum 01.08.2026 

   

 
Maike Hanusch gab den Teilnehmern der Sitzung einen Überblick zur Situation der Kindertagesstät-
ten in Neuenkirchen-Vörden. 
 
a. Sachstand Krippenhaus Bahnhofsvilla  
Am 04.03.2026 wurde die Baugenehmigung zur Erweiterung und Nutzungsänderung für 2 Krippen-
gruppen erteilt. Der Kaufvertrag ist vorbereitet und muss noch unterschrieben werden. Sven Große 
Sextro warf daraufhin die Frage ein, ob bei diesem Vorhaben eine Betriebserlaubnis gewährleistet 
sei. Dieses wurde von Ansgar Brockmann bejaht, mit dem Hinweis, dass die Gemeindeverwaltung 
diesbezüglich natürlich mit der Landesschulbehörde Rücksprache gehalten habe.  

 

b. Anmeldesituation zum 01.08.2026: 
Frau Hanusch stellte dem Ausschuss die Auslastung der Kindertagesstätten zum 01.08.2026 vor.  
Im Krippenbereich (Betreuung von unter 3- Jährigen Kindern) bietet die Kita Sonnenland vier freie 
Plätze, während in der Kita Regenbogen ein freier Platz verfügbar ist. Charly's Kinderparadies und 
die Kita St. Paulus verzeichnen jeweils keine freien Plätze. In der Kita St. Elisabeth steht ein freier 
Platz zur Verfügung, und die Kita St. Christophorus kann noch drei freie Plätze anbieten. Besonders 
die Kita Windmühle bietet mit vier freien Plätzen eine größere Kapazität. Insgesamt ergeben sich so 
im Krippenbereich 13 freie Plätze, 5 Plätze davon im Ortsteil Neuenkirchen und 8 Plätze in Vörden. 
Wobei es in der Kita Windmühle eine weitere Krippengruppe auf Reserve gibt, die bisher noch nicht 
eröffnet wurde.  
Bei den Großtagespflegestellen gibt es im Kuckucksnest in Vörden einen freien Platz. In Neuenkir-
chen schließt die Großtagespflege Dorfzwerge planmäßig zum 31. Juli 2026. Die Vita Strolche kön-
nen hingegen noch zwei freie Plätze anbieten.  
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Die Situation für die Betreuung von Kindern unter drei Jahren im Ortsteil Neuenkirchen bleibt wei-
terhin leicht angespannt, für das gesamte Gemeindegebiet sind aber ausreichende Kapazitäten vor-
handen. 
Im Regelbereich (Betreuung von Kindern über 3 Jahren) zeigen sich deutliche Kapazitätsunter-
schiede zwischen den beiden Ortsteilen Neuenkirchen und Vörden. In Neuenkirchen gibt es in den 
Kitas Sonnenland und Regenbogen keine freien Plätze. Hingegen bietet Charly's Kinderparadies in 
Neuenkirchen sieben freie Plätze an. 
In Vörden stellt sich die Situation anders dar: Die Kita St. Paulus hat noch 16 freie Plätze, während 
in der Kita St. Elisabeth keine Kapazitäten für neue Aufnahmen mehr verfügbar sind. Die Kita St. 
Christophorus bietet zwölf freie Plätze, und die Kita Windmühle hat mit 25 freien Plätzen die größte 
freie Kapazität im Regelbereich. Die Waldgruppe der Kita St. Paulus ist mit 15 belegten Plätzen 
vollständig ausgelastet. Somit entfallen von den insgesamt 60 freien Plätzen im gesamten Gemein-
degebiet nur sieben Plätze auf den Ortsteil Neuenkirchen, während der Großteil der freien Kapazitä-
ten (53 Plätze) in Vörden zur Verfügung steht. 
 

10. Neubau einer KiTa im Ortsteil Neuenkirchen 
 011/2026 

 
Bürgermeister Ansgar Brockmann berichtete zum Sachstand des Neubaus einer Kindertagesstätte 
im Ortsteil Neuenkirchen. Die Kita Charlys Kinderparadies ist im Jahr 2022 provisorisch mit mobilen 
Raumsystemen auf einem Erbbaugrundstück der kath. Kirchengemeinde errichtet worden. Für die-
ses Provisorium muss eine Nachfolgeentscheidung getroffen werden. 
 
Bedarfsfeststellung:  
Ursprünglich wurde für den Ortsteil Neuenkirchen entsprechend der Einwohnerentwicklung ein zu-
künftiger Bedarf von insgesamt vier Regelgruppen und zwei Krippengruppen ermittelt, wobei bereits 
zwei Regelgruppen als Provisorium errichtet wurden. Nach einem Ratsbeschluss aus Dezember 
2024 sollen zudem zwei Krippengruppen in einem Krippenhaus in der Bahnhofsvilla errichtet wer-
den.  
Aufgrund der aktuellen Einwohnerentwicklung mit sinkenden Jahrgangsstärken ist jedoch eine neue 
Prognose erforderlich. Es wird davon ausgegangen, dass die drei KiTa-Einrichtungen im Ortsteil 
Neuenkirchen mit ihren vorhandenen insgesamt zehn Regelgruppen den mittelfristigen Bedarf vo-
raussichtlich abdecken können. Dennoch wäre es sinnvoll, eine Erweiterungsoption zu planen, um 
auf zukünftige kurzfristige Bedarfsänderungen schneller reagieren zu können. Daher empfiehlt die 
Gemeindeverwaltung ausdrücklich, bei der notwendigen Neubauplanung für eine zweigruppige Ein-
richtung den Bau mit der Erweiterungsoption um eine dritte Gruppe zu konzipieren. Dabei sollte ein 
Bewegungsraum sowie das entsprechende Nebenraumprogramm bereits im ersten Schritt enthalten 
sein, um bei Bedarf die Aufnahme zusätzlicher Kapazitäten zu ermöglichen. 
 
Standort des Neubaus:  
Unter dem Aspekt, die Standorte der Kitas möglichst gleichmäßig auf die Ortsteile Neuenkirchen 
und Vörden zu verteilen, wurde bereits am 07.07.2020 im Verwaltungsausschuss der Auftrag gege-
ben, einen möglichen Neubaustandort an der Alfhausener Straße zu prüfen.  
In dieser Überprüfungsphase wurde der Gemeinde die Nutzung der Bahnhofsvilla als Krippenhaus 
angeboten. Dieses Angebot wurde mit Ratsbeschluss vom 10.12.2024 angenommen. In diesem 
Zusammenhang wurde deutlich gemacht, dass sich das verbleibende Gartengrundstück der Villa als 
Standort für eine Nachfolgelösung der provisorischen Einrichtung Charlys Kinderparadies anbieten 
würde. 
Zwischenzeitlich mussten die Überlegungen zum möglichen Standort an der Alfhausener Straße 
eingestellt werden, so dass das Hauptaugenmerk auf die Nutzung des Gartengrundstücks der 
Bahnhofsvilla gerichtet wurde. Im Rahmen einer Machbarkeitsstudie ist durch ein Fachbüro nach-
gewiesen worden, dass das verbleibende Gartengrundstück mit einer Fläche von ca. 2.500 qm groß 
genug ist, eine Einrichtung in einer Größenordnung von bis zu vier Gruppen nebst notwendiger Au-
ßenspielfläche aufzunehmen.  
Bei einer Informationsveranstaltung des Rates am 12.01.2026 sind der Politik die Vor- und Nachteile 
unterschiedlicher Standorte dargestellt und erläutert worden. Dabei stellte Herr Brockmann vor al-
lem die Synergieeffekte, die verkehrlichen, die zeitlichen und finanzielle Aspekte heraus, die deutlich 
für den Standort Bahnhofstraße sprechen.  
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Bauweise: 
Die Neubaumaßnahme kann verschiedenartig ausgeführt werden. Neben der klassischen Massiv-
bauweise sind auch Ausführungen in Holzrahmenbauweise oder modularer Bauweise denkbar. 
Hierzu hat der Ausschuss Besichtigungstermine wahrgenommen und sich über die unterschiedli-
chen Bauweisen informiert und diese miteinander verglichen.  
Für die finale Entscheidung stehen noch die Kosten für das Grundstück, der Außenanlagen, sowie 
der Einrichtung aus. Diese werden in der kommenden Sitzungsschiene erwartet.  
 
Nach ausführlicher Diskussion über die verschiedenen Punkte stellte Herr große Sextro den Antrag, 
die Beschlussempfehlung im ersten Absatz wie folgt anzupassen: 
 
„Zur Ablösung der provisorischen KiTa Charlys Kinderparadies soll ein zweigruppiger Neubau mit 
einer geplanten Erweiterungsoption um eine dritte Gruppe auf bis zu vier Gruppen errichtet wer-
den.“ 
Alle weiteren Formulierungen der Beschlussempfehlung bleiben unverändert.  
Über diesen Antrag wurde wie folgt entschieden. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
Abschließend bat Herr Große Sextro vor der Abstimmung über die finale Beschlussempfehlung um 
Aufnahme in das Protokoll, dass er dem Standort an der Bahnhofstraße für den Neubau einer Kin-
dertagesstätte als ungeeignet ansieht und daher nur aus diesem Grund der Beschlussempfehlung 
nicht zustimmen würde.  
 
Daraufhin fasste der Ausschuss folgende Beschlussempfehlung: 
 

Zur Ablösung der provisorischen KiTa Charlys Kinderparadies soll ein zweigruppiger Neubau 
mit einer geplanten Erweiterungsoption auf bis zu vier Gruppen errichtet werden. Der für den 
Betrieb einer dritten Gruppe notwendige Bewegungsraum soll schon im ersten Schritt gebaut 
werden. 
Als Standort für den Neubau wird vorbehaltlich der Möglichkeit eines wirtschaftlichen Er-
werbs das Gartengrundstück der Bahnhofsvilla an der Bahnhofstraße in Neuenkirchen aus-
gewählt. 
Die Entscheidung über die Art und Weise des Neubaus soll in der nächsten Sitzungsschiene 
getroffen werden, wenn verlässliche Kostenschätzungen zu den verschiedenen Varianten 
vorliegen. 
Die Verwaltung wird mit der Umsetzung der genannten Beschlüsse beauftragt. 
 

Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme 
 

11. Vorstellung der neuen Leitung der Heimstatt Clemens-August 
   

 
Der neue Heimleiter der Heimstatt Clemens August, Jonas Micus, stellte sich dem Ausschuss vor. 
Seit dem 1. März 2026 ist er in dieser Position tätig und folgt damit Angelika Kürten-Schlarmann, die 
Anfang des Jahres nach 37 Jahren in den Ruhestand verabschiedet wurde. In seiner Vorstellung 
erläuterte Herr Micus auch die aktuellen Herausforderungen der Heimstatt Clemens August. Die 
Ausschussmitglieder wünschten ihm daraufhin alles Gute für seine neuen Aufgaben und die bevor-
stehenden Herausforderungen. 
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